# 从"宴"到"礼" 宿迁再次点亮文明升学季

■ 本报记者 臧子青 周妮 王艳珅

高考成绩揭晓后的这个夏天,宿迁的餐饮店里少了往年"升学宴"的热闹场面,取而代之的是家庭小聚的温馨;校园外少了"谢师宴"的请帖,多了学子们参与社会公益活动的身影。这场悄然发生的变化,正让升学的庆祝回归本真,让文明新风在西楚大地上生根发芽。今年"谢师宴""升学宴"的预订情况怎么样?除了摆宴席,大家还有哪些庆祝方式?7月10日,记者对此进行了走访。

#### "谢师宴""升学宴"纷纷"降温"

"金榜题名宴""前程似锦宴" "不忘恩师宴"……高考成绩公布 后,各大餐饮店纷纷推出多款套 餐,然而记者在走访中了解到,今 年"谢师宴""升学宴"的预订情况 较往年有所变化,正悄然"降温"。

在市区楚街的一家餐饮店内,经理范长江向记者介绍,今

年暑假,店里推出了多款"谢师宴""升学宴"套餐,价格相比往年有所下调,分别为880元、1080元和1288元。"目前来看,顾客普遍倾向于选择中间价位的套餐。"范长江说,今年预订"谢师宴""升学宴"的数量较前几年有所减少。

在市区城北路的另一家餐饮店也存在类似情况。"目前我们接到了近10个'升学宴'的订单,而且桌数都不多,宴请的也都是直系亲属。"该店工作人员叶女士表示,与以往大操大办的场面相比,现在的"升学宴"明显低调了许多,更偏向于小型化的

家庭聚会。

已经预订了"升学宴"的市民常慧坦言,女儿考出了理想的分数,家里亲戚都为孩子感到高兴。"我们不想大操大办,大操大办不仅铺张浪费,还增加人情负担,这次只打算宴请比较亲近的人。"常慧说。

### 个性化方式"升"出文明新风尚

在告别宴席的同时,一种新的庆祝方式——毕业旅行正在年轻人中兴起,成为更具活力的选择。

"这次我们家不准备举办'升学宴'。我和同学一起约好了去 赛里木湖,家长也和我们一起 去。这次我们要去10天,我很期待这次旅行。"18岁的朱星悦说, 把"升学宴"换成了"升学礼",这 种形式避免了"人情债",让庆祝 回归本真。

记者在采访中了解到,公益志愿服务也成为庆祝"升学"的新

选择。准大学生钱婷最近一直在 社区带着暑托班的小朋友学习,她 说:"我一直在劝说父母不要办'升 学宴'和'谢师宴'。这个假期我想 参加社会实践活动,这对我以后的 学习会有很大的帮助。"

宿迁"升学宴"到"升学礼"的

变化印证了新风的普及。宿迁一学校高三班主任说:"以前每逢毕业季,家长们都要大摆酒席。现在风气变好了,学生、家长、老师都自觉抵制,通过发送信息、打电话等方式表达心意,既省心又省事。"

### 拒绝"谢师宴""升学宴"成多方共识

"十年寒窗的情谊,不该用一桌宴席来衡量。"6月底,宿迁市教育局发布了《关于拒绝操办和参与"谢师宴""升学宴"的倡议书》,倡导市民以简约文明的方式感恩师长、庆祝升学。

对此,宿迁一学校高三班主 任王先生深表认同,他说:"从教 20多年,每年夏天都会收到家长 的宴席邀请,其实我们更看重学 生毕业后的成长反馈。上周有学生寄来手写的感谢信,字里行间的真诚让我感动,这比任何宴席都珍贵。"

泗洪县的李先生坦言:"我家孩子去年收到了大学录取通知书,我曾纠结是否要办'升学宴',亲戚朋友都劝我办,但我后来还是听取了孩子的建议没有办,反而松了口气。当时为了给孩子庆祝,我们邀

请了一部分亲戚朋友来家里聚聚,做了顿家常菜,和孩子聊聊大学的 生活规划,感觉这样的庆祝方式更 有意义。"

一笔一画写下倡议,一纸倡议引领新风。不久前,在沭阳县的众多高中校园里,参加完高考的1.4万名学子,与教师、家长共同在印有"拒绝'升学宴'引领新风尚"的红色横幅上签下了自己

的名字。

2020年,宿迁创新推出《人情新风"宿9条"》。此后,宿迁不断推进人情新风建设,倡导简约文明的社会风尚。在拒绝"谢师宴""升学宴"的倡议下,越来越多的师生和家长积极响应,逐渐形成更加清新、文明的社会风气,让教育回归本真,让情谊在更有意义的方式中得以延续。



7月11日, 泗阳县体育中心的足球场上传来阵阵欢呼声, 一场别开生面的少年足球友谊赛在此举办。来自当地足球俱乐部的30余名少年球员, 在绿茵场上尽情挥洒汗水, 以精湛的球技、顽强的拼劲展现了各自的活力与风采, 让足球的激情在夏日里热烈绽放。

本报记者 郑明高 摄

## 宿城区加快塑造高质量发展新优势新动能

(上接1版)

文旅市场的持续火热,也为宿城区高质量发展注入了源源不断的动力。今年以来,垂钓比赛、游泳比赛、骑行比赛……一场场精彩赛事在王官集镇朱海休闲运动小镇接连上演,吸引了全国各地的选手齐聚一堂,不仅大幅提升了当地的选手齐聚一堂,不仅大幅提升了当地的游游赛。不久前,朱海休闲运动小镇获评"2024年长三角地区体育消费创新场景优秀案例",这正是宿城区文旅产业高质量发展的一个生动缩影。

近年来,宿城区依托得天独厚

的自然资源与深厚的文化底蕴,积极探索城乡融合、农文旅融合、农村一二三产业融合发展的新路径,聚焦"文旅+"新业态新赛道,大力举办"跟着赛事来旅行""跟着演艺来宿城"系列主题活动,不仅让绿水青山焕发新生机,更让乡村振兴之路越走越宽广。

发展向前,民生向暖。让发展成果更多更公平惠及全体人民,让人民群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障,是宿城区矢志不渝的奋斗追求。

"现在安装了电梯,上下楼买菜、遛弯轻松多了,老小区改造真是

改到了我们心坎里。"近日,宿城区 古城街道府前社区富丽莱嘉苑小区 的居民张学刚对小区加装的电梯赞 不绝口。老旧小区改造,既是群众 "家门口"的"关键小事",也是城市 更新建设的"民生大事"。今年,宿 城区锚定"品质宿城"建设目标,识 城市更新带动功能提升,实施一批 小规模、渐进式有机更新和"微改 造"项目,计划年内完成4个老旧 小区提升改造、5个易涝点整治,中 心城区老旧管网改造20公里,加快 打造更加精细、更具温度的城市核 心区。

从坚持就业优先导向,持续完

善"1+4+N"公共就业服务体系,促进高校毕业生、农民工、退役军人等重点群体"好就业""就好业",到办好人民满意的教育,确保今年新建、改扩建中小学和幼儿园7所,新增学位5000个,让更多的宿城孩子在"家门口"有学上、上好学……今年,宿城区高标准推进77项民生实事项目,以实打实的举措,绘就更加锦绣的"民生图景",不断加强普惠性、基础性、兜底性民生建设,全力把好事办好、实事办实。

当前,在宿城这片充满希望的 热土上,一幅产业兴旺、生态宜居、 民生幸福的壮美图景正加速呈现。 从"兜圈找位"到"随停随走"

## 宿迁近60个限时车位上线,破解"如厕停车难"

■ 本报记者 周婚

近日,在宿迁开放大学附近的学成路上,几个标有"限时20分钟"的便民车位成了街头一景,引得过往市民纷纷点赞。

7月8日,记者来到现场看到,3 个便民车位整齐排列,地面上"限时 20分钟"的白色字样清晰醒目,旁 边还立着一块蓝色指示牌。便民车 位紧邻公厕,正停车准备如厕的市 民杜先生称赞道:"这车位设置得真 好,临时停车上厕所再也不用兜圈 子找车位了,真是解决了咱们司机 的大问题。"

该公厕的环卫工人王德兰对此 深有体会,她笑着说:"这里紧挨学 校和商业街,每天人来人往,来上厕 所的人也多。以前没车位的时候, 开车的人想上厕所可费劲了,有时 候只能违规停在路边,既不安全又 耽误事,现在有了这些车位可方便 太多了!"据她介绍,这些车位启用 已有一段时间,每天的使用率很高。大家都非常自觉,上完厕所就立刻驶离,没有出现长时间占用车位的情况。

记者了解到,这些便民车位的设置,是宿迁市公安局交通警察支队推出的暖心举措。为破解市区公厕周边"停车难"的问题,精准满足市民如厕、接送特殊群体等短时停车的需求,宿迁市公安局交通警察支队结合道路的实际情况,在公厕周边无停车泊位的区域,精心规划并科学设置了这批临时停车位。

为了让市民清晰识别,这些便民车位专门设置了醒目的地面文字标识和"限时20分钟"指示牌,直观引导市民规范停车。据悉,目前市区已设置了近60个便民停车位,分布在26处公共厕所周边。限时停放规则的实施,不仅有效遏制了车辆长时间占道、违停等现象,更给市民带来了实实在在的便利,让城市交通管理更科学、高效、有序。

## 宿豫区委区级机关工委2025年区级机关党组织书记、党务干部强基能力提升班开班

本报讯 为进一步提高区级机 关党组织书记、党务干部的业务能 力和综合素质,近日,宿豫区委区级 机关工委 2025 年区级机关党组织 书记、党务干部强基能力提升班开 班。全区 70 余名区级机关党组织 书记、党务干部参加培训。

此次培训为期4天,不仅设置了以"'四强党支部'建设""心系党旗行稳致远——党务工作者的压力管理与心理赋能"等为主题的专

题讲座,还安排了互动教学、现场教学和中共中央党校的视频教学

通过培训,学员们纷纷表示,要将培训成果应用到具体实际工作中,以机关党建"强基巩固"行动为契机,勤练内功增本领、提升修养勇担当,真正把党建工作职责抓牢抓实,不断推动宿豫区级机关党的建设工作高质量发展。

(袁艳波 洪丽俊 刘晨璐)

### 宿迁中小学生"第二课堂"活动 火热进行中

(上接1版)还有的在家长陪伴下, 参加绘本故事会、手工制作等趣味 活动。

"妈妈,这本书讲火箭是怎么飞上天的!"今年9岁的刘希宇兴奋地指着书页,眼睛闪闪发亮。刘希宇的妈妈赵女士说:"这里不仅能看书,活动也多,孩子每次来都有新收获。"

另一位家长看着正和同伴认真 讨论《西游记》情节的女儿,笑着称, "这里环境好,书也多,孩子特别喜 欢来,一待就是半天,既能避暑,又 能培养阅读习惯,特别好。整个暑 假都变得充实有意义了。"

这个暑期,图书馆以其丰富的资源和安静舒适的环境,成为孩子们暑期充电、探索知识的理想"第二课堂"。宿迁市图书馆工作人员介绍,为了满足暑期激增的阅读需求,他们还开展了"七彩假日·少儿阅读挑战赛",让每个孩子都能找到属于自己的阅读乐趣。

### "清凉课堂"运动一夏

市区一游泳馆内水花翻腾、笑语盈盈,孩子们纷纷跃入池中享受夏日的清凉。泳池里,有人里挥臂畅游,有人则在教练的个指导下,认真练习着每一个心治事外馆不仅为大家提供为方。该游泳馆不仅为大家提供为大家学习生存技能、锻炼体魄、享水上运动乐趣的"清凉课

堂"。前来学习游泳的学生盛建 文说:"想掌握一门生存技能,暑 期游泳也凉快。"

该游泳馆工作人员介绍,自6月中旬起,游泳馆人气骤增,尤其是周末,客流量比春季多了50%。游泳教练赵晶表示:"中午和晚上是大家游泳的高峰期,周末人更多。" 安全始终是游泳馆运营的重中

之重。记者注意到,泳池周边显眼位置清晰标注着水深区域,并张贴醒目的安全警示标识。泳池边,数名身着统一制服的救生员目光如炬,不间断地巡视着水面,教练员们也时刻关注着学员们的状态,共同构筑起一道坚实的安全屏障。"安全是享受游泳乐趣的前提,我们配备了充足的救生力量和监控设施,确保每一位市民都能安心畅游。"该游泳馆负责人强调。

记者从宿迁市教育局了解到,一直以来,开展小学生"第二课堂"活动,是宿迁落实"双减"政策、促进学生素质教育的重要举措,是丰富学生课余生活、培养学生兴趣爱好的有效途径,对于提升学生综合素养、培养学生创新精神和实践能力具有重要意义。

宿迁市教育局相关负责人称, 提倡、鼓励家长自行带孩子到相关 场馆开展社会实践活动,鼓励学校、 社区和社会组织集中为学生开展公 益研学实践活动。



7月13日,在宿城区的"十七坊"家庭农场里,果农们正忙着采摘成熟的梨子,现场一派忙碌的丰收景象。

近年来,该农场既盘活了土地资源、带动社区经济增收,又成为生态治理与集体经济发展的实践范例,为乡村振兴注入了实实在在的动力。

本报记者 毕伟 摄